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Transportproffs är TYA:s egna 
sidor i tidningen Bilproffs. För inne-
hållet ansvarar TYA:s VD Bill Rehn. 
TYA, Transportfackens Yrkes- och 
Arbetsmiljönämnd, Box 1826, 171 
26 Solna. Tel. 08/734 52 00.

TYA är ett samarbetsorgan mellan arbetsgivar- och arbetstagarorganisationer i tran
sportsektorn. TYA arbetar i huvudsak med utbildnings- och projektverksamhet med 
fokus på arbetsmiljö och yrkeskunskap.  Vi arbetar med information om transport-
branschen i regionala utbildningsråd. Tillsammans med skolor, arbetsförmedlingar 
och företag visar vi ett spännande yrke med stor tillgång på jobb.  		
www.tya.se   www.bliyrkesforare.nu

I maj avgjordes Yrkes-SM. Tre dagars rafflande tävlingar avgjorde vem av tio 
regionbästa yrkesförare som är bäst i Sverige. Vinnaren bildar nu lag med 2006 
års SM-vinnare Henrik Lindby för att kämpa om den europeiska äran i EuroSkills 
i september. 

Transportproffs

SM i Transportteknik
 Snittiden för en plåtskada från besiktning till lack-

erad och leveransklar bil bedöms till sju dagar. 
Därmed också ibland längre, ibland kortare. Ett 

moment som krånglar till det, är transporterna från skadeverk-
staden till lackverkstaden. det finns exempel på där bilar 
fraktas upp till sju mil för att lackas och under resans gång har 
de dessutom blivit smutsiga, detta ger långa ledtider, extra 
onödigt arbete och dessutom väldigt negativt för miljön att 
frakta bilar fram och tillbaka.

Med detta faktum som bakgrund formulerade vi affärsidén 
för DENT TENT, en minilackbox avsedd för mindre verkstäder. 
– Vi menar att dessa verkstäder som kanske inte har lack nu 
kan behålla plåtjobben hela vägen ut i huset, istället för att 
skicka iväg dem, allt extraarbete som hör därtill, men DENT 

TENT kan även vara ett komplement för dem som redan har 
en lackbox för att underlätta flödet och undvika syndromet 
"flaskhals".

Boxen har en golvyta på 36 kvadratmeter och kräver en 
tredjedel i luftmängd jämfört med en standardbox. Priset blir 
dessutom halverat beroende på val av ventilation.

Är fordonet större går det att utöka arbetsgolvet både fram 
och bak med stöd av tältliknande parasollkorgar. (se bild 
nedan) Boxen är mycket energisnål, man kan laga plastde-
taljer, ansluta en torkenhet, dessutom finns även möjlighet till 
UV och flera andra system.

Med en sådan här budget box finns det också marginaler 
att plocka hem jobb som betalar sig där kunden normalt tvekar 
eftersom självrisken blir för hög. 

DENT TENT – med integrerat mixrum
–  F ö r  s m a r ta  l a c k r e pa r at i o n e r !

Varför ge bort dina pengar, när du kan behålla dem!
Se DENT TENTs flexibilitet och fördelar på 
www.pivab.se   Tel. 0340-63 99 00

PIVAB - En av sponsorerna för Yrkes-SM!

Bilden visar en annan 	
leverantör utan återvinning 
25 000 m3/h samt DENT 
TENT från PIVAB – Helfart 
9000 m3/h samt halvfart 
4500 m3/h med återvinning
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Tio tävlingsdeltagare från hela 
landet kom för att göra upp om 
titeln SM-mästare i transport-
teknik under Yrkes-SM i Jönkö-
ping. I vinnarpotten låg förutom 
äran en direktkvalificering till 
EuroSkills – ett europeiskt mäster-
skap i yrkesskicklighet som hålls 

för första gången i Rotterdam, Nederländerna, i 
september. Henrik Lindby, regerande SM-mäs-
tare i transportteknik har väntat på en tävlings-
kollega sedan han vann Yrkes-SM i Göteborg 
2006. I EM tävlas det, liksom i WorldSkills (själva 
VM), nämligen i lag – till skillnad från i Sverige.   

 SM-tävlingen i transportteknik var upplagd 
med fyra olika delmoment som kördes parallellt 
mellan två olika tävlanden. För att lyckas i SM 
krävs ett brett kunskapsregister. Alla delmoment 
är utformade för att spegla yrkesförarens vardag, 
om än något tillskruvat. Varje deltagare fick göra 
momentet ett antal gånger i en så kallad täv-
lingsstege med avslutande finalpass vilket bäd-

dade för en spännande tävling för både täv-
lande och publik. Deltagarna höll en jämn nivå. 
Tidsmässigt handlade det oftast inte om mer än 
några sekunder, ibland hundradelar, när det 
gällde vem som var snabbast med att utföra 
manöverkörning med lastbil, truck och kran, 
både utomhus och i simulerad datormiljö. För 
att inte tala om momentet hjulbyte, ett svettigt 
moment som säkert lett till en hel del muskel-
värk efter tävlingsdagarna. Inte mindre än fyra 
gånger fick vinnaren i delmomentet först lossa 
av yttre hjulet på en dragbil, rulla det runt en 
markering och sedan sätta tillbaka det med 
kors- och kontrolldragning på rätt sätt. I finalen 
vann Martin Olsson från Österfärnebo med en 
hårsmån mot Christian Nero från Vetlanda och 
det gick undan. Lite drygt 13 minuter, pröva 
själv om du kan slå det…   

Tungan rätt i mun
Finalen i manöverkörning med motviktstruck 
stod mellan Thimmy Näslund från Orrviken 

mot Glenn Andersson från Eslöv. Uppgiften gick 
ut på att köra en truck genom en snitslad bana 
med last som bland annat skulle föras genom 
spåret på en höjdlabyrint utan att vidröra något. 
Det här handlar om precision på hög nivå. 
Thimmy kom runt på bästa tiden och eftersom 
ingen av dem hade några fel vann han truckkör-
ningsfinalen. Tävlingsplatsen för manöverkör-
ning med lastbil fanns i direkt anslutning till 
mässlokalerna. I finalen tävlade Anton Svensson 
från Gotland mot Gordon Arvestrand och det 
var tydligt att det handlade om en prestige-
kamp. Precis innan hade killarna tävlat om 
tredjeplatsen i delmomentet hjulbyte, en place-
ring som Gordon vann. Hela lastbilsbanan 
kördes nos vid nos, men de sista skälvande 
sekunderna tog Anton hem det rent tidsmäs-
sigt. Tiden är emellertid avgörande först om 
personerna som tävlar mot varandra har lika fel 
på den bana eller uppgift de gjort. Dessutom 
testar tidsaspekten tävlingsnerverna hos kom-
battanterna. Det är klart man vill ta igen förlo-
rade sekunder när man ser baken på den andres 
lastbil dra iväg runt slalombanan, men stressen 

gör det också lättare att göra misstag. Misstag 
man inte har råd med. Innan domarna hade 
jämfört sina protokoll för att kolla av eventuella 
fel och minuspoäng dallrade spänningen i 
luften. Sedan räckte domaren upp armen på 
Anton Svensson, som med denna final inte bara 
vann andra deltävlingen i just detta momentet, 
utan även sin andra final. Dagen innan hade 
han excellerat med sina kunskaper i manöver-
körning med kran och tagit hem även detta. 
Snyggt jobbat! 

Plantskola för yrkesförare
En av anledningarna till att TYA kan genomföra 
tävlingarna är samarbetet med huvudsponsorn 
Volvo Lastvagnar som lånar ut helt toppmo-
derna tävlingsfordon. 

–Vi vill stödja aktiviteter som ger kunniga 
förare, förbättrad trafiksäkerhet och miljö. Det 
ligger också i vårt intresse att höja transport-
branschens status. Vi tror att TYA:s tävlingsak-
tiviteter bidrar till denna målsättning, säger 
Hans Börjesson, Nordenchef för Volvo Last-
vagnar.

Bland deltagarna märktes en riktigt god 
gemenskap, tävlingsmomenten och konkur-
rensen till trots. Det här är framför allt en rolig 
upplevelse där alla är vinnare.  Men några ska ju 
trots allt stå där på pallen och framför allt ska en 
SM-vinnare koras. I dessa sammanhang har det 
numera blivit gammal, god tradition att denna 
person kommer från Gotland och SM 2008 
utgjorde inget undantag. Med två delmo-
mentsvinster i bagaget togs segern hem av 
Anton Svensson från Gotland. 

–Jag har naturligtvis fokuserat på tävlingen 
en tid. Att jag skulle stå som vinnare är en över-
raskning. Det har varit lärorikt och jättespän-
nande. Nu ser jag fram emot EuroSkills!

TYA:s projektledare Caj Luoma var inte över-
raskad över att vinnaren kom från Gotland. 
Såväl 2004 som 2006 års SM-vinnare är näm-
ligen hemmahörande därifrån.

–Christopher Polhemsgymnasiet framstår 
mer och mer som en plantskola för skickliga 
yrkesförare. n

Deltagare och placering: 
Tävlingsdeltagarna kvalificerade sig 
genom seger i regionala tävlingar. Till 
dessa bjöds alla 73 skolor i landet som 
erbjuder transportteknik in och som 
sammanlagt har 1900 elever.  De tio 
bästa yrkesförarna i Sverige är enligt 
resultaten i Yrkes-SM: 

1	 Anton Svensson, Gotland (50 p)
2	 Cristian Nero, Vetlanda (36 p)
3	 Glenn Andersson, Eslöv (36 p)

4	 Gordon Arvestrand, 		
Västra Frölunda

5	 Martin Olsson, Österfärnebo
6	 Thimmy Näslund, Orrviken
7	 Joel Djurberg, Koppom
8	 Emma Hallenborg, Ängelholm
9	 André Axelsson, Kosta
10	 Patrik Henriksson, Ljusne
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En spännande tävlingdag på Elmia med hjulbyten, 
lastbilsslalom och knepiga höjdlabyrinter när SM i 
transportteknik avgjordes.




